



冬奥日记

北京冬奥“暖细节”

今天有件小事儿,听起来真挺暖:上午北京冬奥会首场发布会上,一名外国记者向北京冬奥会组委会新闻发言人表达他对中国的喜爱。他说这是他第一次来中国,本想到处转转,但因为闭环管理,每天只能通过车窗看风景。这里的每一位工作人员,尤其是年轻的志愿者,专业、热情且充满活力,给他留下特别深刻的印象——这使他即使身在闭环当中,仍能真切感受到冬奥会主办国家中国的热情与文化自信。

还有件小事儿,让我们哈尔滨冬奥报道团队记者也蛮感动的。4日晚开幕式结束后,鸟巢外的年轻志愿者们点亮手中的灯牌“MEDIA”(媒体),一路接力指引我们排队上班车,我们最终在零点左右到达驻地。4年前去过平昌冬奥会的记者张望雷特别感慨:“你知道吗?4年前的这一天,我回民宿是凌晨三四点钟。就咱这散场的流畅度,这环节的科学安排,比我之前体验感好太多了。”

为了开幕式报道,为抢到一个好的观看位置,团队成员提前6小时出发,换上了雪上项目采访装备,在北京冬夜的寒风中面对LED主舞台的观众席,写稿子、拍照片……连续工作了近10小时。尽管温度确实有些“酷”,但生而有幸,可以置身北京冬奥会开幕式现场,可以亲眼见证这场用东方美学讲述人类故事、震撼世界心灵的盛事,可以在漫天绚烂的烟火中挥舞国旗、鼓掌呐喊——这一切,成了一段值得珍藏、温暖而奇妙的人生经历。

这只是个小插曲。其实工作几日来,最大的感受恰恰是:虽然称之为“冬奥会”,但这个冬奥不太“冷”。

北京偏暖,张家口偏冷,两地形成互补,因此既适合举行室外仪式,自然条件也符合冬奥会要求。很多人更是为无处不在的服务“暖细节”点赞:由于鸟巢在室外,休息区设置了充足的热热水台、茶水间,连洗手间都暖烘烘的……北京冬奥会由于大量起用年轻人参与各项工作,他们年轻、热情,充满活力,且专业能力很强,对工作内容极为熟练,且拥有很好的国际社交礼仪意识。这使得北京冬奥会,无论对三大赛区的调度安排,还是到各场馆、各环节服务保障水平的精准化和精细化,都给了全世界前来参与的人们留下最直观的印象——暖。

今天我们还接受了南方媒体记者的采访。他们问得最多的就是“作为冰雪运动大省媒体,对北京冬奥会最深的印象是什么”。在这里,不仅中国的运动员很多来自黑龙江,且这里还有很多默默奉献的技术官员和工作人员都来自黑龙江,他们技术能力强、经验丰富、性格热情——让我们在异乡经常能感受到家般的温暖。我们还发现冬奥知识早已不再是冷门,聊起冰雪运动,南方媒体记者们侃侃而谈。他们告诉我们,“带动三亿人参与冰雪运动”使冰雪运动得到真正的推广普及,冰雪“冷资源”正在变成“热经济”,南方人的生活习惯正在改变,可以自豪地在落地家乡的冰场上体验冰雪运动的乐趣。“带动三亿人参与冰雪运动”将成为北京冬奥会留下的最重要、最丰厚遗产。

致广大而尽精微——温暖的北京冬奥是一盘大棋,落子不只在竞技场。

本报特派记者 王坤 张望雷

教练和队友谈自己眼中的任子威:

小小年纪在赛场上就霸气十足

■本报记者 高云

2月5日,哈尔滨市运动员任子威和张雨婷在北京冬奥会短道速滑混合团体接力比赛中,与队友合作为中国体育代表团勇夺首金!当晚,在他们的家乡哈尔滨,任子威的教练、队友和哈尔滨市体育局相关人员一起观看比赛,中国健儿夺金的那一刻,大家集体起立欢呼,现场国旗飞舞、掌声雷动,瞬间沸腾了!一直陪伴任子威成长的教练和队友,也分享了自己眼中的任子威。

教练

从小就有“王者之风”

5日晚,混合接力比赛还没开始,李勇戈教练就放话:“我对任子威特别有信心,他有夺牌的实力。”弟子夺冠后,他激动不已,“祝贺中国代表团夺得首金!任子威决赛滑得太棒了!”

霸气、拼搏、能吃苦,这是李勇戈对任子威的评价。任子威15岁时,李勇戈在哈尔滨市中小学生学习运动会上第一次见到这个孩子,任子威在1500米比赛的表现给他留下了深刻印象,当时就觉得“这是个有前途的好苗子”。2012年任子威进入



任子威的教练、队友一起观看比赛。

本报记者 马刚 韩寿山 公旭摄

哈尔滨市冬季运动项目训练中心跟随李勇戈训练。“虽然他年纪小,但论拼搏精神不输那些大孩子。体能训练400米要跑20圈,很多大孩子都受不了,喊累,但任子威从来不叫苦、不偷懒、不撒娇,小小

年纪在赛场上就霸气十足。”在教练眼中任子威从小就有“王者之风”。

李勇戈一直把任子威带到进入国家队。在他眼中,这位得意弟子固然先天条件优越,但后天的努力才是成功的关键,

用他的话说“身上有一股不服输的劲儿”。2013年到韩国训练时,每天6点起床,早中晚训练3次,任子威几乎没去过任何地方玩过,那份对于运动的热爱与专注非常难得。任子威后来参加国际大赛李勇戈都非常关注,每次看到徒弟在赛场上“逆风翻盘”就会想起他小时候的样子,“那种霸气是一样一样的。”

队友

性格随和的“好师兄”

哈尔滨市冬训中心队员杨浩是任子威的“亲师兄”,两人曾经一起训练。在他们这些弟弟妹妹眼中,这位师兄实力强劲,是所有人的榜样,“一直是我们绝对崇拜的存在,大家都奔着他使劲。”运动员同吃同住,他们之间的关系更像家人,杨浩说,师兄虽然成绩超强,但为人非常亲和,经常指导弟弟师妹技术动作,亲自示范,生活上也非常有“大哥范”,会照顾人,是个开朗幽默的好哥哥。

追随任子威的脚步,杨浩也曾入选国家集训队。他说师兄就是自己的榜样,希望自己在冬奥会之后能重返国家集训队,有朝一日也征战国际赛场,为国争光!

运动天赋出众,6岁开启速滑之路

——专访张雨婷父亲张洪文

首次参加奥运会比赛,全家人都非常激动。”张洪文说,“今天女儿发挥很好,我为她感到骄傲!”

“比赛前两天,雨婷给家里来了电话,我们当家长的当然希望孩子能取得好成绩,但最重要的是让她别有压力和负担,正常发挥就行。”为了不影响张雨婷的比赛发挥,张洪文在比赛前拒绝了很多媒体采访。而当记者询问比赛后会不会第一时间跟张雨婷取得联系时,张洪文说:“不打扰孩子,一般都是在全部比赛结束后我们再联系。”

张雨婷出生于1999年,从小就展现出非凡的运动天赋。“雨婷小时候经常和院里其他小朋友一起玩轮滑。有一次,雨婷滑轮滑时正巧院里翻修排水沟,她一下跨过去了,当时我就觉得我姑娘反应快,有天赋。”张洪文说,从那时起他就想让女儿接受专业训练。在南岗区体校王北铭教练的带领下,6岁的张雨婷走上了短道

速滑之路。初三时,张雨婷进入省体校冰雪分校,以优异成绩进入省队。16岁为国青队队员后,成功进入国家队。

启蒙教练王北铭不仅带出了张雨婷,妹妹张轶也是他发掘的。12岁的妹妹张轶因为姐姐张雨婷也爱上了短道速滑,目前正在沈阳体育学院竞技体校学习短道速滑。“小时候看到姐姐学速滑,张轶也吵吵着要一起学。张轶从小就视雨婷为榜样,今天看到姐姐站在冬奥会赛场上时,张轶特别激动,一直喊着姐姐加油,姐姐最棒。我相信女儿在接下来比赛中越战越勇,加油!”张洪文说。



奥林匹克会旗护旗手张会:

兴奋到不敢相信 紧张到双腿发抖



■本报特派记者 张望雷 王坤/文 韩伟/摄

北京冬奥会开幕式结束后,保持多年良好生活习惯的张会罕见地凌晨3点多才进入梦乡。“太激动了!现在想想都觉得很梦幻,不敢相信这是真的。”作为开幕式奥林匹克会旗的6名护旗手之一,张会很激动。短短几分钟的护旗过程,她拿出了比运动员更足的劲头。“这么多年,还是第一次紧张到腿抖。”她说。

今年1月下旬,在家跑步的张会接到一个陌生来电,“请尽早来北京,您将作为奥林匹克会旗的护旗手,参加北京冬奥会开幕式。”来电的是开幕式导演组成员。“什么,您再说一遍?”听到这里,张会有些难以置信,于是在往来对接中敲定了前往北京的细节。以冬奥会开幕式奥林匹克会旗护

旗手的身份亮相,对于每一个运动员来说都是至高无上的荣誉。2月2日,张会和其他5名护旗手一起在鸟巢彩排,才知道自己的同伴有谁。“那时我们都拿出了当运动员时训练的劲头,速度走得多快、谁先转弯、转多少角度,我们都是商量着来。”或许是因为冰雪项目运动员之间的默契,6名护旗手只走了3次就掌握其中的诀窍,顺利完成彩排。

2月4日,北京冬奥会正式拉开帷幕。中午,张会便到达国家体育场(鸟巢),静待盛会的正式开启。直到晚上7点倒计时1小时,所有人都忙碌起来,张会不断调整心态。当所有代表团运动员入场后,6名护旗手登场亮相。在镜头前,与平日里的活泼、开朗不同,张会展现出属于中国女子冬季项目运动员的端庄和优雅。“那种笑真的是发自内心的,有点紧张,但更多的是激动和对奥林匹克精神的崇敬和向往。”在镜头的背后,是她紧张到发抖的双腿。

“作为运动员参加冬奥会,是一种职业信仰和本能;而以护旗手的身份参加开幕式,更多的是对内心的洗礼。”张会说,从全新的身份和视角参加冬奥会,她看到了中国冰雪运动的传承。“罗致焯老师作为奥运火炬传递的第一棒火炬手,从当天早上6点起床,最后和我们一起工作到后半夜,那种敬业精神让我们钦佩。而中国冰雪运动的发展和在年轻群体中的热度逐步走高,也巧妙地融合在开幕式的每个细节中,这也让我坚信中国冰雪运动会有更光明的未来。”张会说。

开幕式舞台监督牛永强:

开幕式如此完美 再苦再累都值得



■本报特派记者 张望雷 王坤

作为北京冬奥会的第一道“大餐”,此次冰雪体育盛会的开幕式成为全世界关注的焦点,导演团队的辛苦和压力可想而知。除了家喻户晓的总导演张艺谋外,在导演团队中还有一群默默奉献的幕后英雄,来自黑龙江的小伙牛永强就是其中之一。

1992年出生的牛永强来自齐齐哈尔,曾多次夺得全国短道速滑比赛的冠军。退役后,牛永强因参加《中国式相亲》节目而在网络上走红。如今,他成为了北京丰台区体校短道项目的主教练,为中国短道速滑项目未来的发展贡献着自己的力量。而令他没想到的是,自己会以导演团队成员的身份,参与到北京冬奥会的开幕式中。那是在距离北京冬奥会开幕 104

天时,牛永强接到了担任开幕式导演团队舞台监督的任务。“那时候很忐忑,毕竟自己一直是个体育人,来到自己未曾涉及的领域,还是有点本领恐慌。”他说。

舞台监督的工作更像一个“大管家”,要负责舞台设备的管理、控制和演员上、下场工作,且需要每项工作都精确到秒,否则可能影响整个仪式的流程和进度。“听起来好像挺简单的,但其实我们负责的工作很复杂,要求很细,我们的心思随时都要在舞台上,容不得一点马虎。”牛永强说,在100多天的工作里,节目和音乐换了很多次,演员的登场顺序和道具的切换也在改变。而他需要做的是打破原有的记忆,将其重新排列组合,就像是玩魔方一样。对一个运动员和教练员,改变曾经的部署是一种颠覆性的蜕变。好在牛永强完全适应,并且游刃有余。

牛永强说,常年的训练和比赛造就了他精力集中的秉性,但对全新领域的未知和忐忑,还是让他心里很没底。“每次开会,在导演组安排工作时,我要记好几页纸,一周用完一个笔记本。”牛永强说,幸亏身边同伴的帮忙,让他很快进入角色,确保了本次开幕式各个环节衔接得很完美。在圣火点燃后,牛永强终于长出一口气,“压力虽然很大,但看到开幕式这么完美,我觉得无论多苦多累都值得。”

对于牛永强所在的舞台监督组,张艺谋多次给予高度评价。“张导演,我们组在开幕式中起到了非常关键的作用,对我们这个团队非常认可。”牛永强说,这对于他这个兼具冰雪运动教练和开幕式导演团队双重身份的人来说,是一个莫大的荣誉。

冬奥天气预报 实现“百米级、分钟级”

■本报特派记者 李木双

天气是影响户外运动比赛的一个重要因素,能否及时、准确提供气象预报关系到赛事进行和运动员发挥。2月5日,本报特派记者在2022北京新闻中心新闻发布会上北京城市服务保障专家论坛上获悉,北京冬奥会的气象预报实现了数据互联互通,通过资料融合等技术方法,实现了“百米级、分钟级”预报。

北京市气象局总工程师季崇萍表示,在北京冬奥会气象预报方面,充分体现了科技冬奥的特点,实现了两个“首次”。

首次在我国中纬度山区

组织实施了复杂地形下的冬季多维度气象综合观测试验。构建了延庆和张家口赛区的立体、加密气象观测网,为冬奥气象预报技术研发和实际服务提供了精细的天气“背景”数据,为深化我国山地气象学研究奠定了基础。首次实现了“百米级、分钟级”业务天气预报能力。在冬奥山地赛场核心区域,可以提供网格间距达到100米,时间精确到10分钟一次的预报,通过技术创新生成了可以覆盖冬奥山地赛区百米、每10分钟更新一次的温度、湿度、风、降水等天气要素的预报,大幅提升了冬奥关键气象要素预报准确率。

12个市场主体 被责令停业整顿

哈市曝光第三十八批落实市指挥部第50号公告“扫码、测温、戴口罩”不到位市场主体

本报讯 为深入落实市指挥部第50号公告要求,市场监管组认真组织相关成员单位和各区县(市)指挥部对各类市场主体“扫码、测温、戴口罩”执行情况开展不间断的监督检查。现将2月5日“扫码、测温、戴口罩”落实不到位的12个市场主体进行通报,责令停业整顿。全市各市场主体应进一步强



扫冰城+二 查看详细信息